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Ata da 2.ª reunião da Assembleia do Colégio de Património Arquitectónico (CPA) 
Mandato 2021-2023 

27 de dezembro 2021, 21h 
 
Por convocatória do Presidente da sua Mesa, Pedro Alarcão, datada de 13 de dezembro 2021 (anexo 
1), reuniu a Assembleia do CPA, por videoconferência através da plataforma Zoom, com início às 21 
horas, meia hora depois da hora agendada, na presença dos membros que solicitaram o acesso e 
verificada a sua efetividade de direitos. 
 
Estiveram presentes:  
a Mesa da Assembleia – Pedro Alarcão, Presidente, que dirigiu a reunião; Francisco Pólvora, vice-
presidente, e Maria Fernandes, secretário;  
a Comissão Executiva – Diana Roth; Fernando Sanchez Salvador; João Appleton; José Barra e 
Manuel Lacerda; 
e os membros – André Tavares; Catarina Ribeiro; Luísa Cortesão; Paulo Seco; Ricardo Rosa; Susana 
Lima; Teresa Cunha Ferreira e Vitório Leite,  
totalizando dezasseis (16) membros do CPA. 
 
O Presidente deu as boas-vindas aos presentes e congratulou-se com a presença de membros 
recentes do CPA. Apresentou votos de bom ano. 
 
Procedeu-se em seguida à Ordem de Trabalhos (OT), ponto 1 e votou-se a ata anterior da Assembleia 
do CPA que teve lugar em 1 de julho de 2021. A ata foi aprovada por unanimidade com doze (12) 
votos a favor – número de presentes aquando da votação. 
 
Passando ao ponto 2, relativo ao Relatório de Atividades 2021, sucintamente apresentado por Diana 
Roth, o documento foi aprovado por unanimidade com quinze (15) votos a favor – número de 
presentes aquando da votação. 
 
O Plano de Atividades 2022, foi apresentado pelos coordenadores de cada uma das iniciativas, a 
quem Diana Roth passou a palavra. 
 
Manuel Lacerda explicou a proposta de ciclo de mesas-redondas, iniciado no último dia 14 de 
dezembro em streaming, com a participação de dois (2) autores de projetos de diferentes escalas e 
um debate centrado nas metodologias, critérios e “fronteiras” de intervenção em património numa 
sessão de 1h30 em final de tarde. 
 
Paulo Seco e José Barra pronunciaram-se sobre a oportunidade de transmissão destas mesas-
redondas que possibilitam um visionamento em diferido, mas com prejuízo para o debate. 
 
No respeitante às visitas técnicas, Maria Fernandes referiu que foram previstas quatro a locais sob 
intervenção; uma (1) na zona de Lisboa e três (3) fora de Lisboa. Apontou como possíveis visitas a 
realizar, o edifício da Fundação Calouste Gulbenkian, candidato a Património Mundial e a obra em 
curso na fortaleza de Juromenha. Referiu ainda que seria desejável um alargamento geográfico das 
visitas às ilhas e sublinhou que pode existir limitação no número de visitantes autorizados pelas 
condições das obras em curso. 
 
João Appleton expôs a intenção de se realizar um Colóquio a celebrar o centenário de Arquitetos 
Modernos nascidos em 1922, convocando os colaboradores destes arquitetos, dando a conhecer 
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estudos teóricos que têm vindo a ser desenvolvidos ou até visitando as suas obras, algumas em 
processo de intervenção. Fez depender da evolução da pandemia a sua realização, presencial ou 
apenas em streaming. Julgou importante passar a ideia de que património não se confina em obras 
concluídas no século XIX. 
 
João Appleton também resumiu o Regulamento do Prémio CPA, apresentado na reunião anterior e 
disponibilizado aos presentes depois de pequenos acertos. Dirigido à Academia e aos jovens 
arquitetos, é dedicado a trabalhos teóricos no âmbito do Mestrado Integrado de Arquitectura (MIARQ) 
na área do Património Arquitectónico, apresentados nos últimos cinco (5) anos, com o 
comprometimento do orientador, quanto à qualidade e pertinência da candidatura face aos objetivos 
do Prémio. O calendário previu o anúncio na data de 28 de dezembro. 
 
Diana Roth concluiu a apresentação do Plano de Atividades referindo a desejável participação do CPA 
no 16.º Congresso, em moldes a acertar, assim que sejam conhecidas as normas do congresso, e 
passou à exposição do Orçamento. 
 
Pedro Alarcão esclareceu que a Mesa da Assembleia e a Comissão Executiva trabalham de forma 
solidária e em equipa nas iniciativas apresentadas e abriu um período para comentários.  
 
Teresa Cunha Ferreira felicitou a equipa pelo trabalho anteriormente desenvolvido e pela inclusão das 
diversas áreas presentes no Plano de Atividades.  
 
Solicitou um esclarecimento relativamente ao âmbito do Prémio a que João Appleton deu resposta; o 
âmbito será bastante alargado, desde que se assuma na área do património, tenha ou não projeto 
associado. 
 
Teresa Cunha Ferreira manifestou a sua disponibilidade para participar na organização do Seminário, 
informando que tem vindo a estudar o modernismo. 
 
Paulo Seco questionou a existência de patrocinadores para o Prémio. Foi esclarecido que o assunto 
não está concluído; sendo os membros dos órgãos do CPA a procurá-los e tendo expetativas de que 
estejam garantidos, agora também com envolvimento do serviço de marketing da OA. 
 
O Presidente colocou à votação solidária o Plano e o Orçamento 2022, que foram aprovados por 
unanimidade com quinze (15) votos a favor. 
 
O Presidente passou ao ponto 4 da OT – Outros assuntos.  
 
Referiu a importância de alargar o número de membros do CPA, para o que conta com os atuais 
membros, mas sublinhou que o Colégio não está aberto sem critério, antes de uma forma consciente e 
cuidadosa. Insistiu na proximidade que existe com o atual executivo do CDN, que se tem revelado 
estimulante e tem permitido ampliar a discussão e divulgação da atividade e conhecimento próprios 
dos arquitetos inscritos no Colégio.  
 
José Barra reforçou a necessidade de contributos e de maior participação de todos, que serão muito 
bem-vindos por parte dos órgãos do Colégio. 
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Ricardo Rosa informou que já propôs por escrito que as assembleias sejam realizadas a outra hora, 
mais dentro do horário laboral, podendo estar a perder-se a oportunidade de uma maior participação. 
Considerou que uma reunião presencial pode ser mais eficaz. 
 
Pedro Alarcão respondeu que verificou estarem presentes mais membros do Porto e que se mantém 
disponível para estudar a melhor forma de chegar a mais membros. 
 
André Tavares manifestou interesse em conhecer os restantes membros do Colégio. Diana Roth 
esclareceu que a lista foi atualizada em dezembro 2021 e está disponível na “página” do CPA no sítio 
internet nacional (OA : sobre a Ordem : colégio de património arquitectónico (arquitectos.pt)). 
 
Teresa Cunha Ferreira propôs um voto de louvor em reconhecimento do trabalho desenvolvido pelos 
órgãos do Colégio, particularmente dificultado pela pandemia. 
 
Luísa Cortesão afirmou votar o louvor, sem dúvidas, reconhecendo o crescimento e a consolidação do 
CPA por via do empenho da sua coordenação. 
 
Pedro Alarcão voltou a desejar um bom ano a todos, agradeceu as presenças na sessão e 
manifestou, em nome da equipa de órgãos, toda a disponibilidade e recetividade para a colaboração 
alargada de todos os membros.  
 
A sessão foi encerrada às 22 horas e 30 minutos. 
 
 
 
 
 
 
 
Presidente,  
Pedro Alarcão 
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Maria Fernandes 
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